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Με βαθιά συγκίνηση, βρίσκομαι σήμερα ανάμεσα στις τόσες γενεές Μορφιτών, την ιδιαίτερα 

θλιβερή αυτή μέρα για την πατρίδα μας η οποία συνδέεται με την αποφράδα μέρα της τουρκικής 

εισβολής του 1974. Η παρουσία μου και η φωνή μου ενωμένη με τη δική σας, τονίζει ότι δεν 

ξεχάσαμε, δε θα ξεχάσουμε και θα συνεχίσουμε με αταλάντευτη πίστη και θέληση τον κοινό μας 

αγώνα για την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της δικαιοσύνης στον τόπο μας.  

51 χρόνια μετά το μαύρο καλοκαίρι του 1974 και τα τραγικά γεγονότα με τα οποία συνδέεται, η 

φλόγα της επιστροφής στην κατεχόμενη μας γη γιγαντώνεται, εντείνοντας την προσμονή και τις 

προσπάθειές μας για την απελευθέρωση και την επανένωση της πατρίδας μας. Ένα στόχο τον 

οποίο θα πετύχουμε μέσα από την ειρηνική, διπλωματική οδό και στη βάση πάντοτε της ενότητας 

και της ομοψυχίας. Γιατί στην ενότητα και την ομοψυχία, οφείλουμε την ένδοξη μας ιστορία, ενώ 

στον διχασμό τις μελανές της σελίδες. Είναι καλά γνωστό ότι η κρίσιμη για την Κύπρο περίοδος, 

που προηγήθηκε και ακολούθησε του 1974, χαρακτηρίστηκε από τον διχασμό που, μοιραία, 

οδήγησε στην τουρκική εισβολή και  την κατοχή της πατρίδας μας. 

Είναι επίσης, καλά γνωστό ότι η αντίσταση απέναντι στον παραλογισμό του πραξικοπήματος, η 

αυτοθυσία όλων όσοι έσπευσαν να θωρακίσουν τη δημοκρατία, δεν στάθηκαν αρκετά να 

αποτρέψουν τα σχέδια της Τουρκίας για το νησί μας. Αντίθετα, το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου, 

δίνοντας την ζητούμενη αφορμή, επίσπευσε την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, που κρατά μέχρι 

σήμερα τον τόπο μας μοιρασμένο. 

Μετρώντας ήδη μισό και πλέον αιώνα παράνομης κατοχής, ο λαός της Κύπρου συνεχίζει να 

θρηνεί για τις βαριές συνέπειες: Τον βίαιο εκτοπισμό, τους νεκρούς, τους τραυματίες και τους 

αγνοούμενους, τη σύληση της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας κληρονομιάς, την αλλοίωση του 

δημογραφικού χαρακτήρα του νησιού, την κατάφωρη παραβίαση των στοιχειωδών ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων όλων των πολιτών, εκτοπισμένων και μη. Συνέπειες που στιγμάτισαν τη σύγχρονη  

 



2 
 

ιστορία της πατρίδας μας και συνιστούν την οδυνηρή πραγματικότητά της, οριοθετώντας, τη δική 

μας ευθύνη και οφειλή να αγωνιστούμε για την απελευθέρωση των κατεχόμενων εδαφών μας. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, έχει δείξει επανειλημμένα τη βούληση 

τη δικής μας πλευράς να επανέλθει στο τραπέζι του διαλόγου με στόχο την επανέναρξη των 

διαπραγματεύσεων. Αυτή τη βούληση τόνισε, για ακόμη μία φορά, στην πενταμερή συνάντηση 

των προηγούμενων ημερών στην έδρα του διεθνούς οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα 

Υόρκη. Σε κάθε περίπτωση, εκείνο που προτάσσει η πλευρά μας ως απαραίτητη προϋπόθεση 

για τη βιωσιμότητα και της λειτουργικότητας της λύσης του κυπριακού ζητήματος, είναι αυτή να 

εδράζεται στα περί Κύπρου Ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, τις αρχές της διεθνούς 

νομιμότητας και το ευρωπαϊκό κεκτημένο. 

Είναι αυτές οι προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν η λύση του κυπριακού ζητήματος να μετατρέψει 

την πατρίδα μας, σε ένα πραγματικά ανεξάρτητο κράτος, όπως ακριβώς και οι υπόλοιπες χώρες 

τις Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα κράτος απαλλαγμένο από τις αναχρονιστικές συνθήκες 

εγγυήσεων, τις επεμβάσεις τρίτων χωρών και τα κατοχικά στρατεύματα. Ένα κράτος που θα δίνει 

το δικαίωμα στους νόμιμους πολίτες του να ζήσουν και να εξελιχθούν μέσα σε συνθήκες 

ασφάλειας, ειρήνης και ευημερίας. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Κύπρος είναι χώρα πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, απαιτούμε η διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος, να 

αντιμετωπίζεται ως η επίλυση ενός διεθνούς προβλήματος παραβίασης της κρατικής κυριαρχίας 

και ανεξαρτησίας. Στο πλαίσιο αυτό, απαιτούμε την περαιτέρω εμπλοκή της ευρωπαϊκής και 

διεθνούς κοινότητας προς την κατεύθυνση αυτή. Εξίσου απαιτούμε την περαιτέρω εμπλοκή τους 

στις προσπάθειες της οριστικής επίλυσης του ζητήματος των αγνοουμένων. Μέσα από τον 

συνεχή αγώνα των συγγενών και τις προσπάθειες της πολιτείας σε διπλωματικό επίπεδο, 

επιτεύχθηκε η έντονη διεθνής κινητοποίηση και ως αποτέλεσμα αυτής η διακρίβωση των 

στοιχείων μέρους των περιπτώσεων από τον αρχικό αριθμό των 1619 αγνοουμένων μας. Εκείνο 

για το οποίο θέλω να σας διαβεβαιώσω είναι ότι ενόσω υπάρχουν ακόμα αγνοούμενοι, η δική 

μας πλευρά θα συνεχίσει να εργάζεται και να θέτει ως προτεραιότητα την πλήρη διερεύνηση και 

με αποδεικτικά στοιχεία της καθεμίας υπόθεσης ξεχωριστά. 

Όπως ανέφερα και στην αρχή, εκδηλώσεις μνήμης και τιμής, όπως η σημερινή, γίνονται 

πρόσταγμα εγρήγορσης. Γίνονται φάρος του ειρηνικού αγώνα που διεξάγει ο λαός μας για την 

απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας μας. 

Έναν αγώνα που θα συνεχίσει η νέα γενιά, με στόχο την πρόοδο της κοινωνίας μας, τη διαφύλαξη 

της ιστορικής μας ταυτότητας, της γλώσσας και του πολιτισμού μας. Είναι για αυτό οφείλουμε  να  
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εμφυσήσουμε στα παιδιά μας τη σημασία της φιλοπατρίας και της διαφύλαξης της κρατικής μας 

οντότητας. Προς αυτό τον σκοπό, συμβάλλει ενεργά ο Σύλλογος Διγενής Ακρίτας Μόρφου, το 

Διοικητικό Συμβούλιο και τα μέλη του οποίου συγχαίρω θερμά. Στο σύνολό τους, επιτελώντας 

την αποστολή της ίδρυσής του, εργάζονται με αφοσίωση μεταλαμπαδεύοντας την αγάπη προς 

την ελευθερία και τον πόθο και τη φλόγα της επιστροφής στις πατρογονικές μας εστίες στους 

νέους και τις νέες μας. 

Μια φλόγα την οποία θα κρατάμε όλοι αναμμένη μέχρι να μπορούμε να περπατάμε ξανά 

ελεύθεροι στη γη της Μόρφου και σε κάθε σπιθαμή της κατεχόμενης μας γης. 

 


